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1. Критерии проверки и оценка решений задания 12  
Задание № 12 – тригонометрическое, логарифмическое или 
показательное уравнение.  

 

› Выделение решения уравнения в отдельный пункт а прямо 
указывает участникам экзамена на необходимость полного 
решения предложенного уравнения: при отсутствии в тексте 
конкретной работы ответа на вопрос пункта а задание № 12 
оценивается 0 баллов.  



 

 

 



 

› При решении квадратного уравнения ( в случае, если 
тригонометрическое уравнение свелось к 
квадратному),ошибка в формуле корней квадратного 
уравнения не считается вычислительной. 

› Изменение условия задачи- ноль баллов. 

› Любая ошибка в решении простейшего 
тригонометрического уравнения ( в том числе и 
описка) оценивается в ноль баллов. 

 

Общие   замечания 



Множество корней может быть записано разными 
способами. 

Отбор корней может быть произведён любым способом: 
с использованием числовой окружности, помощью 
графика, решения двойных неравенств, перебором целых 
значений к или z. 

При отборе корней с помощью числовой 
(тригонометрической) окружности на числовой окружности 
должно быть: отмечены и обозначены концы числового 
отрезка, выделена дуга, отмечены и обозначены корни, 
принадлежащие данному отрезку.  

На окружности могут быть отмечены вспомогательные 
числа, принадлежащие числовому отрезку. 



 

 

Множество корней может быть записано разными 
способами. 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
В пункте б при оценке на 1 балл при отборе корней 
целочисленного параметра должен быть показан выход за 
пределы промежутка с обеих сторон во всех сериях. 
Отбор корней нельзя назвать обоснованным, так как перебор 
остановлен на корне, принадлежащем отрезку.  
 



 
 
 
 
 

В пункте б при оценке на один балл обязательно должны 
быть подписаны концы дуги, отмечены точки решения, верно 

указаны имена точек  
(не обязательно рядом с окружностью) 

Отбор корней с помощью числовой окружности в этом 
решении нельзя считать обоснованным.  



Уравнение решено верно, концы дуги подписаны-верно, неверно 

найден корень: 3π+
π

6
. Оценка- 1 балл. 



Пример, когда ошибка в тригонометрии стоила потери 2 баллов. 

sin х = 1 , х =
π

2
+!!!πК 





 

  

2. Критерии проверки и оценка решений задания 14 
Задание № 14 – это неравенство: дробно-рациональное, 
логарифмическое или показательное.  
  



Если объявлено «ОДЗ», но выписаны не все 
условия-ноль баллов, хотя это не повлияло на 
отыскание правильного ответа. 

Неверные знаки в методе интервалов не считаются 
вычислительной ошибкой. 

Изменения условия задачи- ноль баллов. 

Расстановка знаков в методе интервалов 
принимается без обоснования. 

Общие замечания 



В решении содержится ошибочное утверждение, 
связанное с ОДЗ.  



Общие замечания 



Система неравенств решена неверно  
(не вычислительная ошибка). Оценка эксперта: 0 баллов. 



Методы решения неравенств 

А 

• С использованием 
«ОДЗ» 

Б 

• Обобщенный метод 
интервалов 

В 

• Метод равносильных 
преобразований 

› Писать или не писать 
«ОДЗ»? 

› Ни в одном документе ФГБНУ 
"ФИПИ" нет запрета на 
использование тех или иных 
понятий, фактов, способов 
записи. 

› В частности, полное, 
обоснованное решение, 
корректно использующее 
понятие "Область 
допустимых значений", а 
также запись ответа с 
использованием знака 
объединения при проверке 
работ, согласно критериям, 
оценивается максимальным 
баллом. 

 

 



Писать «ОДЗ» можно, только делать это надо правильно. Ведь, по 
определению, область допустимых значений уравнения или неравенства – 
это множество значений переменной, при которых обе части данного 
уравнения имеют смысл. 



(2х+7)(2х−4)

(2х−8)
≤0 

2х=4                2х=8                 2х=-7 
  х=2                  х=3              НЕТ 
РЕШЕНИЙ 

 
Далее следует ответ без указания числовой 
прямой и расстановки знаков 

Нахождение нулей функции с исключением 
точек без аргументации. 



3. Критерии проверки и оценка решений задания 15 
 Задание № 15 – это текстовая задача с экономическим 
содержанием.  



1 балл можно выставлять в тех случаях, 

когда сюжетное условие задачи верно 

сведено к решению математической 

(арифметической, алгебраической, 

функциональной, геометрической) задачи, 

но именно к решению, а не к отдельному 

равенству, набору уравнений, уравнению, 

задающему функцию, и т.п. Предъявленный 

текст должен включать описание того, как 

построена модель.  



На 1 балл в 15 задании должна быть полная 
математическая модель с одним( двумя уравнениями) 
и обязательно начато её исследование. 

Необходимо указывать значения введённых 
обозначений (s –сумма кредита, r %- процент кредита, 
х-выплата). 

Учащиеся путают использование доли- 
𝑟

100
 или коэффициента  

𝑟+100

100
. 

Общие замечания 





УКАЗАНИЯ ПО 
ОЦЕНИВАНИЮ 
РАЗВЁРНУТЫХ 
ОТВЕТОВ 
УЧАСТНИКОВ 
ЕГЭ ДЛЯ 
ЭКСПЕРТА  
 

 

Решение участника экзамена 
может иметь логику, отличную от 
логики решения, данного в 
критериях (альтернативное 
решение). В этом случае эксперт 
оценивает допустимость решения 
конкретной задачи тем способом, 
который выбрал участник 
экзамена. Если ход решения 
допустим, то эксперт оценивает 
обоснованность этого решения 
на основании той совокупности 
свойств (признаков), формул 
или утверждений, которые 
соответствуют выбранному 
способу решения.  

 



 

Если экзаменуемый использует в 
решении без доказательства 
формулы и факты, которые не 
представлены в учебниках, 
входящих в Федеральный 
перечень, то такое решение 
классифицируется как 
недостаточно обоснованное.  

Если математические 
преобразования, представленные в 
решении, не отражают основных 
необходимых логических шагов, то 
решение не может оцениваться 
максимальным баллом.  

 

 

Указания по 
оцениванию 
развёрнутых 
ответов участников 
ЕГЭ для эксперта  



 

Наличие ошибок в промежуточных 
выкладках, даже не повлиявших на 
итоговый ответ, означает наличие 
математически некорректного 
перехода в решении задачи, что не 
позволяет оценить решение задачи 
максимальным баллом. 

 

Если участник экзамена решает 
задачу с другими числовыми 
данными, то такое решение задачи 
оценивается в 0 баллов, даже если 
он решает содержательно более 
сложную задачу.  

 

 

Указания по 
оцениванию 
развёрнутых 
ответов 
участников ЕГЭ 
для эксперта  
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